
EXAMEN MIDDELBAAR ALGEMEEN VOORTGEZET ONDERWIJS IN 1986 

C - niveau 

Dinsdag 29 april, 9.00-11.00 uur 

SCHEIKUNDE 

LEES DIT EERST 

• Dit examen bestaat uit drie delen. 
Het eerste deel bestaat uit 33 meerkeuzevragen en 13 open vragen. 
Dit deel moet door alle kandidaten gemaakt worden. 

MAVO-C 1 

Het tweede deel is alleen bestemd voor kandidaten opgeleid volgens het normale examen­
programma (het zogenaamde rijksleerplan). In dit deel worden de vragen aangeduid met: (RL). 
Het bestaat uit 2 open vragen en 7 meerkeuzevragen. ~ 

Het derde deel is alleen bestemd voor kandidaten opgeleid volgens het experimentele programma 
van de voormalige Commissie Modernisering Leerplan Scheikunde (CMLS). In dit deel worden de 
vragen aangeduid met: (CM). 
Het bestaat uit 2 open vragen en 7 meerkeuzevragen. 

• In een bijlage bij dit examen wordt een aantal gegevens verstrekt. 
Deze gegevens kunnen, waar nodig, bij de beantwoording van de vragen worden gebruikt. 

• De antwoorden op de meerkeuzevragen moeten MET POTLOOD op het antwoordblad worden 
aangestreept. 
De open vragen moeten MET PEN worden beantwoord op door de school verstrekt papier. 
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De antwoorden op de vragen 1 tot en met 33 moeten MET POTLOOD op het antwoordblad 
worden aangestreept. 

De vragen 1 tot en met 6 gaan over protonen, neutronen en elektronen. 

1 Heeft een proton dezelfde massa als een elektron? 

a ja 

b nee 

2 Heeft een proton dezelfde lading als een neutron? 

a ja 

b nee 

3 Bevat een atoom evenveel protonen als elektronen? 

a ja 
b nee 

4 Bevat een ion evenveel protonen als elektronen? 

a ja 
b nee 

5 Bestaat een atoomkern uit protonen, neutronen en elektronen? 

a ja 
b nee 

6 Is het massagetal van een atoom gelijk aan de som van het aantal protonen·en het aantal 
neutronen in dat atoom? 

a ja 
b nee 

In de vragen 7 tot en met 10 moet aangegeven worden wat voor soort binding er in de genoemde stof 
voorkomt. 

7 In chloor komt voor: 

a atoom binding 
b ionbinding 

8 In kaliumchloride komt voor: 

a atoom binding 
b ionbinding 

9 In de stof met de structuurformule 

Cl 
CI-C-CI 

1 

Cl 

komt voor: 

a atoom binding 

b ionbinding 
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10 In zilverchloride komt voor: 

a atoom binding 
b ionbinding 

De vragen 11 tot en met 13 gaan over de verbinding waarvan hieronder de structuurformule is 
getekend: 

H H H H H 
1 1 1 1 1 

H-C-C-C-C-C-H 
H H H I H 

H-C-H 
1 

M 

11 Is de naam van deze stof 4-methylpentaan? 

a ja 
b nee 

12 Is deze stof een isomeer van hexaan? 

a ja 

b nee 

13 Kan aan deze stof additie van chloor plaatsvinden? 

a ja 

b nee 

14 Welke van onderstaande processen is een chemische reactie? 

I het smelten van vast boorzuur 
II de vorming van boorzuurkristallen uit gesmolten boorzuur 

a zowel proces I als proces II 
b alleen proces I 
c alleen proces II 
d geen van beide processen 

15 Men verbrandt 1 gram magnesium in lucht en men verbrandt ook 1 gram magnesium in zuivere 
zuurstof. 
Wat kan men zeggen over de hoeveelheid magnesiumoxide die bij de verbrandingen ontstaat? 

a Bij de verbranding in lucht ontstaat het meeste magnesiumoxide. 

b Bij de verbranding in zuivere zuurstof ontstaat het meeste magnesiumoxide. 
c Bij beide verbrandingen ontstaat evenveel magnesiumoxide. 
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16 Calciumsulfaat is een matig oplosbaar zout. 
Klaas voegt water toe aan een beetje calciumsulfaat en roert. Hij krijgt een troebele vloeistof. 
Deze vloeistof giet hij door een filter. Het filtraat is helder. 
Zal het filtraat ionen bevatten? 
Zo ja, welke soorten ionen? 

a Ja, het filtraat zal zowel calciumionen als sulfaationen bevatten. 
b Ja, het filtraat zal alleen calciumionen bevatten. 
c Ja, het filtraat zal alleen sulfaationen bevatten. 
d Nee, het filtraat zal geen ionen bevatten. 

17 Welke van onderstaande zouten is het meest geschikt om een oplossing met Ba2+ ionen te maken? 

a BaCO3 
b Ba(NO3h 
c Ba3 (PO4 )i 

18 Martje voegt aan een oplossing met Ba2 + ionen een overmaat toe van een oplossing met SO4 2 -

ionen. Er wordt een neerslag van BaSO4 gevormd. 
Martje filtreert het neerslag af. 
Het filtraat bevat 

a Ba2+ ionen, maar bijna geen SO4 2 - ionen. 

b SO4 2-ionen, maar bijna geen Ba2+ ionen. 
c bijna geen Ba2 + ionen en bijna geen SO4 2 - ionen 

19 Menno heeft twee bekerglazen met water. 
Aan het water in bekerglas I voegt hij alcohol toe. 
Aan het water in bekerglas II voegt hij azijnzuur toe. 
In welk bekerglas zal het elektrisch geleidingsvermogen van de vloeistof toenemen? 

a zowel in I als in II 

b alleen in I 
c alleen in II 

d in geen van beide bekerglazen 

De vragen 20 en 21 gaan over onderstaande reacties: 

I 2 CuO • 2 Cu + 0 2 

II CuO + H2 • Cu + H2O 

20 Bij welke van deze twee reacties vindt elektronenoverdracht plaats? 

a zowel bij I als bij II 
b alleen bij I 
c alleen bij II 

d bij geen van beide 

21 Welke van deze reacties is een ontleding? 

a zowel I als II 

b alleen I 

c alleen II 
d geen van beide 
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22 In een keukenzoutoplossing houdt men een rood en een blauw lakmoespapiertje. 

Wat gebeurt er met de kleur van de lakmoespapiertjes? 

Het rode lakmoespapiertje Het blauwe lakmoespapiertje 

a blijft rood. blijft blauw. 

b blijft rood. wordt rood. 

C wordt blauw. blijft blauw. 

d wordt blauw. wordt rood. 

23 Gert en Hermien willen koolstofdioxide maken. 
Gert zegt: ,,Ik ga een oplossing van calciumhydroxide toevoegen aan een oplossing van 

natriumcarbonaat". 
Hermien zegt: ,,Ik ga zoutzuur toevoegen aan een oplossing van natriumcarbonaat". 

Wie zal koolstofdioxide maken? 

a zowel Gert als Hermien 

b alleen Gert 

c alleen Hermien 
d geen van beiden 

24 De vergelijking van de reactie tussen zink en zoutzuur is: 
Zn + 2 H+ • Zn2+ + H2 

Welke verandering ondergaan de zinkatomen bij deze reactie? 

a Elk zinkatoom neemt 2 elektronen op. 
b Elk zinkatoom staat 2 elektronen af. 
c Elk zinkatoom neemt 2 protonen op. 

d Elk zinkatoom staat 2 protonen af. 

25 Ina laat 0,4 g zink reageren met 10 ml zoutzuur uit een voorraadfles. Al het zink reageert. Er 
ontstaat 25 ml waterstofgas. 
Karin doet 10 ml zoutzuur uit dezelfde voorraadfles in een reageerbuis en voegt daaraan l 0 ml 
water toe. Vervolgens doet zij 0,4 g zink in de reageerbuis. 
Hoeveel gas zal er bij de proef van Karin gevormd worden? 
(Alle gasvolumes worden gemeten bij dezelfde druk en temperatuur.) 

a minder dan 25 ml 
b 25 ml 
c meer dan 25 ml 

26 Iemand elektrolyseert een oplossing van nikkelchloride en gebruikt daarbij onaantastbare 
elektroden. 
Aan welke elektrode staan deeltjes uit de oplossing elektronen af? 
Welke deeltjes uit de oplossing nemen elektronen op? 

Deeltjes staan elektronen De deeltjes die elektronen 
af aan de opnemen zijn 

a negatieve elektrode. chloride-ionen. 
b negatieve elektrode. nikkelionen. 
C positieve elektrode. chloride-ionen. 
d positieve elektrode. nikkelionen. 
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27 Een bepaald proces wordt weergegeven door de volgende vergelijking: 

C6H12O6 • 2 C2H5OH + 2 CO2 
Welk proces wordt door deze reactievergelijking weergegeven? 

a de bereiding van glucose 

b de verbranding van glucose 
c de vergisting van glucose 

28 In erlenmeyer I zit de stof C6H14 . 

In erlenmeyer II zit de stof C6H 140. 
In beide erlenmeyers zit evenveel gram stof. 
Bevatten beide erlenmeyers ook evenveel moleculen? 

a ja 
b Nee, erlenmeyer I bevat meer moleculen dan erlenmeyer ll. 
c Nee, erlenmeyer I bevat minder moleculen dan erlenmeyer II. 

29 De reactievergelijking van de verbranding van C3H8 is: 

C3H8 + 5 0 2 • 3 CO2 + 4 H2O 
De reactievergelijking van de verbranding van C3H6O2 is: 

2 C3H6O2 + 7 0 2 • 6 CO2 + 6 H2O 
Men verbrandt van beide stoffen evenveel moleculen. 
Zullen bij beide verbrandingen ook evenveel moleculen zuurstof nodig zijn? 

a ja 

b Nee, bij de verbranding van C3 H8 zijn meer moleculen zuurstof nodig dan bij de 
verbranding van C3H6O2. 

c Nee, bij de verbranding van C3H8 zijn minder moleculen zuurstof nodig dan bij de 
verbranding van C3H6O2. 

30 Bij de ontleding van waterstofperoxide ontstaat zuurstof. 
Bij deze ontleding is bruinsteen katalysator. 
Truus voegt aan 2,0 ml van een waterstofperoxide-oplossing uit een voorraadfles 10 mg bruinsteen 
toe. Bij deze proef ontstaat 50 ml zuurstof gas. Zij herhaalt deze proef met 2,0 ml. 
waterstofperioxide-oplossing uit dezelfde voorraadfles, maar voegt nu 15 mg bruinsteen toe. 
Hoeveel ml zuurstof zal daarbij ontstaan? 

a minder dan 50 ml 
b 50 ml 
c meer dan 50 ml 

31 Hoeveel isomeren met de formule C4 H9Cl bestaan er? 

a 2 
b 3 
C 4 

d 5 

32 Wat kan men zeggen van de massapercentages Fe in FeO en Fe2O3? 

a Het massapercentage Fe is in FeO groter dan in Fe2 O3. 
b Het massapercentage Fe is in FeO kleiner dan in Fe2 O3 • 

c Het massapercentage Fe is in beide stoffen even groot. 
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In buis I zit een stukje koper. 
In buis II zit een stukje goud. 

7 

In beide buizen wordt een beetje zoutzuur gedaan. 
In welk van beide buizen zal waterstofgas gevormd worden? 

a zowel in buis I als buis II 
b alleen in buis I 
c alleen in buis II 

d in geen van beide buizen 

De nu volgende open vragen moeten worden beantwoord op door de school verstrekt papier. Dat 
mag niet met potlood, gebruik dus EEN PEN. 

A Geef de formule van ijzer(Il)sulfide. 

B De formule van het zout galliumcarbonaat is Ga2(CO3 h. 
Geef de formule van een galliumdeeltje zoals dat voorkomt in galliumcarbonaat. 

C Geef de naam van Cuü. 

D Geef de naam van Cu(OH)i. 

E Cu(OH)i ontstaat als aan een oplossing van KOH een oplossing van CuC12 wordt toegevoegd. 

Geef de vergelijking van de reactie die daarbij optreedt. 

F Ammoniak (NH3 ) ontleedt bij verhitting. 
Daarbij ontstaan twee stoffen, die niet verder ontleed kunnen worden. 
Geef de formules van deze twee stoffen. 

G In een ruimte waarin zich alleen het gas koolstof dioxide bevindt, wordt wat magnesium 
gebracht. 
Er treedt een heftige reactie op, waarbij onder vuurverschijnselen twee stoffen ontstaan: 
magnesiumoxide en koolstof. 

Geef de vergelijking van deze reactie. 

De opgaven Hen I gaan over de reactie van ozon, 0 3 , met een oplossing van waterstofjodide. 
De hoeveelheid ozon in lucht kan gemeten worden door de lucht te leiden door een oplossing van 
waterstofjodide. Er treedt dan de volgende reactie op: 

0 3 + 2 1- + 2 tt+ • H20 + 0:i + 12 

H Geef de formule van het deeltje dat bij deze reactie elektronen afstaat. 

I Bij de reactie van ozon met een oplossing van waterstofjodide ontstaat 200 mg 12 • 

Bereken hoeveel mg 0 3 heeft gereageerd. 

J Bij de onvolledige verbranding van koolstof vinden in feite twee reacties plaats: één waarbij CO 
ontstaat en één waarbij CO2 ontstaat. 

Geef de vergelijkingen van deze twee reacties. 

K CO2 is aan te tonen met behulp van een eenvoudige proef. 

Met welke proef is CO2 aan te tonen en wat neem je bij deze proef waar als CO2 wordt 
aangetoond? · 
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De opgaven L en M gaan over verbindingen van silicium met waterstof, de silanen. 

L De algemene formule van de silanen is SinHZn+z· De structuurformules van silanen lijken op di 
van alkanen. 

Geef de structuurformule van het silaan met 2 siliciumatomen. 

M Silanen zijn brandbaar. Bij de verbranding van een silaan ontstaan de vaste stof Si02 en water. 

Geef de reactievergelijking van de verbranding van de vloeistof Si4 H 10 . 

Gebruik daarbij molecuulformules. 

De nu volgende vragen op bladzijden 8 en 9 zijn uitsluitend bestemd voor kandidaten die zijn 
opgeleid volgens het normale examenprogramma (het zogenaamde Rijksleerplan). De CMLS-kandida­
ten slaan deze vragen over en gaan verder met vraag N op bladzijde 10. 

De vragen N en O gaan over de stof waarvan hieronder de structuurformule is gegeven: 

0 

(RL) N 
(RL) 0 

t;i Il 
H-C-C-OH 

1 

H 

Geef de naam van deze stof. 

Bij de reactie van deze stof met methanol, CH30H, ontstaan water en een ester. 

Geef de structuurformule van deze ester. 

De antwoorden op de nu volgende vragen 34 tot en met 40 moeten MET POTLOOD op het 
antwoordblad worden aangestreept. 

(RL) 34 Bekijk de volgende twee beweringen over atomen van de elementen helium (He) en 
beryllium (Be). 

I De atomen van beide elementen hebben twee elektronen in de buitenste 
schil. 

II De atomen van beide elementen hebben als buitenste schil de K-schil. 

Welke van deze beweringen is juist? 

a zowel I als II 
b alleen I 
c alleen II 
d geen van beide 

(RL) 35 Bekijk de volgende twee beweringen over de gassen chloor en fluor. 

I Chloormoleculen hebben een grotere massa dan fluormoleculen. 
II In een liter chloor bevinden zich evenveel moleculen als in een liter fluor (alle 

volumes gemeten bij dezelfde druk en temperatuur). 

Welke van deze beweringen is juist? 

a zowel I als II 

b alleen I 

c alleen II 
d geen van beide 
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De vragen 36 tot en met 40 gaan over de reactie van propaan met broom. 
In deze vragen wordt een aantal stoffen genoemd. Van deze stoffen moet worden aangegeven 
of ze kunnen ontstaan als telkens één propaanmolecuul met één broommolecuul reageert. 

(RL) 36 Kan bij deze reactie een molecuul 1-broompropaan ontstaan? 

a ja 

b nee 

(RL) 37 Kan bij deze reactie een molecuul 2-broompropaan ontstaan? 

a ja 

b nee 

(RL) 38 Kan bij deze reactie een molecuul 1,1-dibroompropaan ontstaan? 

a ja 

b nee 

(RL) 39 Kan bij deze reactie een molecuul 1,2-dibroompropaan ontstaan? 

a ja 

b nee 

(RL) 40 Kan bij deze reactie een molecuul 2,2-dibroompropaan ontstaan? 

a ja 
b nee 

EINDE RL 
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De nu volgende vragen zijn uitsluitend bestemd voor kandidaten die volgens het CMLS-experi­
ment zijn opgeleid. 

De vragen N en O gaan over hard water. 

(CM) N. Wanneer in huishoudelijke apparaten, zoals koffiezetapparaten en wasmachines, hard 
water wordt gebruikt, vormt zich op den duur in deze apparaten ketelsteen. In deze 
apparaten kan het ketelsteen voor problemen zorgen. 

Geef daarvan één, en niet meer dan één, voorbeeld. 
(Als meer dan één voorbeeld gegeven wordt, wordt alleen het eerste beoordeeld) 

(CM) 0 Hard water wordt soms voor het gebruik onthard, ondermeer om de vorming van het 
ketelsteen te voorkomen. 

Noem twee methodes, en niet meer dan twee, om hard water te ontharden. 
(Als meer dan twee methodes genoemd worden, worden alleen de eerste twee beoordeeld) 

De antwoorden op de vragen 34 tot en met 40 moeten MET POTLOOD op het antwoordblad 
worden aangestreept. 

(CM) 34 Hieronder is een stukje van een molecuul van polymeer I en een stukje van een molecuul 
van polymeer II getekend. 

H H H H H H 
1 1 1 1 1 1 

PolymeerI -c-c-c-c-c-· c-
H I H I H 1 

H-C-H H-C-H H-C-H 
1 1 1 

H H H 

H H H H H H H H 
Polymeer :n: -C-c-c-c-c-c-c-c-

1 1 1 1 1 1 1 1 

H H H H H H H H 

Welke van deze polymeren kan ontstaan bij de polymerisatie van propeen? 

a zowel I als II 
b alleen I 

c alleen II 
d geen van beide 

(CM) 35 Bekijk de volgende reactievergelijking: 
CO3 z- + NH4+ • HCO3 - + NH3 
Welk deeltje is bij deze reactie base? 

a CO3 2 -

b NH4+ 

C HCO3-

d NH3 
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De vragen 36 tot en met 40 gaan over zure oplossingen. 

(CM) 36 Wanneer aan een zure oplossing water wordt toegevoegd, wordt dan de concentratie van 
de H+ ionen kleiner? 

a ja 

b nee 

(CM) 37 Wanneer aan een zure oplossing vast natriumhydroxide wordt toegevoegd, wordt dan de 
concentratie van de H+ ionen kleiner? 

a ja 

b nee 

(CM) 38 Wanneer de concentratie van de H+ ionen in een oplossing daalt, daalt dan ook de pH van 
die oplossing? 

a ja 

b nee 

(CM) 39 Is de pH van een oplossing die niet zuur en niet basisch is (maar neutraal) gelijk aan 0? 

a ja 

b nee 

(CM) 40 Krijgt een zure oplossing door het toevoegen van een druppel fenolftaleïen een rode 
kleur? 

a ja 

b nee 

EINDE CM 
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